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ЗАОХОЧЕННЯ ДЛЯ УКРАЇНСЬКИХ 
ПОЖЕЖНИХ У 1920–Х РОКАХ
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FIREFIGHTERS IN THE 1920S
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Метою дослідження є розгляд особливостей процесу нагородження 
та відзнаки вогнеборців української республіки у третьому десятилітті 
ХХ століття. Характеризуються відмінності заохочення робітників 
державного пожежного бюрократичного апарату та бойових 
пожежних. В статті використовувалися проблемно–хронологічний 
та історико–системний методи дослідження, що надали можливість 
об’єктивно підійти до аналізу вказаних наукових аспектів. Дана наукова 
стаття базується на малодосліджених виданнях пожежного профілю, 
а також матеріалах Центрального державного архіву вищих органів 
влади та управління.

Ключові слова: пожежні, УСРР, заохочення, премія, відзнака.

The purpose of the study is to consider the peculiarities of the awarding 
process and the distinction of the fire brigade of the Ukrainian republic in 
the third decade of the twentieth century. Characterized by differences in the 
encouragement of workers of the state fire bureaucracy and combat firefighters. 
The article used the problem–chronological and historical–systematic 
methods of research, which gave an opportunity to objectively approach the 
analysis of the indicated scientific aspects. This scientific article is based on 
poorly investigated publications of the fire profile, as well as materials of the 
Central State Archive of the Supreme Power and Administration.

Keywords: firefighters, Ukrainian SSR, promotion, prize, distinction.

Cлід сказати, що вивчення життя українських 
пожежних у третьому десятилітті ХХ століття є 
достатньо новою темою. Окремі питання цього 
напряму у своїй роботі піднімав Г. В. Смирнов [3], 
вибірково аналіз діяльності українських пожежних 
фахівців проводився у роботі «Пожарные 
Харьковщини» [1]. У своїх роботах автор даної 
статті (Харламов М. І.), таких як «Спеціальний 
одяг та знаки відмінності українських пожежних 
у 1925–1930 роках» [7], «Діяльність пожежних 
інспекторів та завідувачів пожежною охороною 
(брандмейстерів) промислових підприємств у 
1927–1930–х роках в Україні» [4], «Діяльність 
тимчасових волосних інструкторів у справі 
боротьби з вогнем в УСРР на початку 1920–х рр.» 
[5], «Особливості роботи короткострокових курсів 
підвищення кваліфікації пожежних України у 
1920–1930 роках» [6] розглядав певні аспекти 
життєдіяльності українських вогнеборців.

Однак у зазначених роботах не були дослід-
ження питання заохочення та преміювання 
вогнеборців УСРР у 1920–х роках. Вказана наукова 
проблематика, має науково актуальний характер, 

оскільки розглядає раніше не досліджені аспекти 
життя борців з пожежами в нашій країні у 20–х 
роках ХХ століття. Метою даної роботи є розгляд 
особливостей заохочення за відмінну роботу 
українських пожежних у 1920–1929 роках.

Умовно пожежних, які отримували заохочення 
можна було поділити на 3 групи: співробітники 
державних пожежних органів, професійні пожежні, 
добровільні пожежні дружинники. Окремо могли 
відзначатися українські пожежні організації. 
На початку 1920–х років головним державним 
органом, що завідував пожежною охороною в УСРР 
був Пожежний відділ управління комунального 
господарства НКВС України. Його співробітники 
за відмінну роботу отримували додаткові грошові 
премії згідно спеціального положення 1920 року. 
Начальник пожежного відділу, преміювався як 
голова пожежної охорони України, відповідальний 
за проведення профілактичних протипожежних 
заходів, боротьбу з пожежами, відзначався за 
загальний добрий стан пожежного спорядження 
та постачання пожежного реманенту, за 
виконання завдань вищих урядових органів та 
Всеукрнадзвичпожежкому. Помічник начальника 
пожежного відділу з пожежно–технічної частини 
отримував винагороду за належний стан фабрично–
заводських підприємств та пожежних організацій, 
участь у різних технічних комісіях, особисте 
створення та проведення у життя технічних заходів 
протипожежної охорони, виконання організаційних 
робіт з створення пожежних майстерень, складів 
пожежного спорядження та реманенту. Помічник 
начальника з адміністративного профілю заохо-
чувався за належний стан підприємств та пожежних 
організацій, за роботу з обстеження установ 
та організацій, організацію пожежних комісій 
та дружин, інспектування та інструктування 
у пожежних справах, за навчання пожежних 
працівників, розробку заходів з поширення 
серед українського населення пожежних знань, 
складення обов’язкових пожежних постанов [8, 
арк. 58зв].

Секретар пожвідділу (управляючий справами) 
отримував заохочення за добрий стан підприємств 
та пожежних організацій, а також за інтенсивність 
своєї праці зі складення доповідей, проектів, 
спостереження за виконанням обов’язкових 
протипожежних постанов вищих органів 
та спеціальні роботи. Пожежні інспектори, 
інструктор–конструктор, архітектор і технік 
преміювалися за належний стан підприємств та 
установ і організацій, інтенсивність своєї праці 
з термінових обстежень об’єктів у технічному та 
протипожежному відношенні, за розпланування 
міст і селищ за принципами вогнетривкого 
будівництва, розробку обов’язкових постанов 
з будівельного профілю, технічних проектів з 
попередження пожеж [8, арк. 58зв].

Діловод першого розряду міг додатково 
отримати грошову винагороду за інтенсивність 
праці зі складення місячних звітів, відомостей 
у всеукраїнському масштабі, належне ведення 
ділових журналів, нормальний стан документів, 
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виконання переписки, видання циркулярів та 
розсилку паперів, ведення обліку пожежного 
реманенту. Агент з доручень у пожежному 
відділі отримував премію за інтенсивність праці 
з термінового виконання доручень з доставки 
та відправлення пожежного спорядження та 
реманенту залізницею. Діловод другого розряду 
та конторники преміювалися за інтенсивність 
праці з термінового та акуратного виконання 
ділового листування, видання циркулярів та 
розсилання паперів, інші конторські роботи. 
«Машинистка – кореспондентка» нагороджувалася 
за інтенсивність праці з термінового та акуратного 
виконання робіт з переписування доповідей, 
проектів та самостійного складення документів. 
Статистик мав змогу преміюватися за термінове 
та належне складення виконання статистичних 
робіт з пожежної справ, за проявлення ініціативи 
з вироблення форм статистики. Кресляр отримував 
заохочення за термінове та належне креслення 
ескізів та малюнків за завданнями архітектора 
і техніка, виконання креслень окремих частин 
будівель. Кур’єри нагороджувалися за виконання 
доручень з доставки кореспонденції у різні 
установи та організації, прибирання, охорону та 
тримання у належному стані приміщень пожежного 
відділу [8, арк. 59].

Спеціальні комісії [10, арк. 49] та пожежні 
команди нагороджували за видатні заслуги у 
пожежній справі та бездоганне виконання обов’язків 
пожежного як професійних, так і добровільних 
вогнеборців. Нагородами були: «…похвальні 
дипломи; одмінні нагородні значки; нагороди 
грішми або натурою; почесні сокирки, шишаки та 
інші предмети відзначення, що встановлюються 
НКВС УСРР» [2, с. 6–7]. Пожежні могли бути 
представлені через округові виконкоми та губернські 
виконкоми до нагород загальнодержавними знаками 
відміни пожежних робітників.

Пожежні професійні команди та добровільні 
вогнеборчі організації могли бути нагороджені 
різним чином, але найбільш почесним в той час 
було нагородження Трудовим червоним прапором 
та Орденом трудового червоного прапора [3, с. 
107]. Так у 1924 році Трудовим червоним прапором 
була нагороджена Харківська комунальна пожежна 
команда. Так у вітальній телеграмі 11 травня 
1924 року зазначив Ілля Антонович Іванько 
(начальник пожежної охорони УСРР) – «Товарищи 
Пожарные. Самоотверженной работой во время 
тушения пожаров и других стихийных бедствий и 
опасностями, которыми вы при этом подвергались, 
вы заслужили Красное Трудовое Знамя, эту 
высокую награду робоче–крестьянской власти, 
справедливо оценившей ваши заслуги» [9, арк. 
177]. Заохочення для пожежних УСРР могли бути 
різними, однак особливо у першій половині 1920–х 
років вони були недостатніми.
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Досліджено історичну еволюцію співвідношень моралі та права. 
Розглянуто основні історико–правові аспекти. Охарактеризовано 
зв’язок моралі і права на основі наукових праць.
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The historical evolution of relations of morality and law is investigated. 
The main historical and legal aspects are considered. The connection between 
morality and law is based on scientific works.

Keywords: morality, law, legal regulation, freedom, positive and natural 
rights, behavior, legal norms, social norms.

До істотних детермінантів існування соціуму, 
звичної комунікації, упорядкованості життя 
індивідів, відносять правовий вплив та правове 
регулювання.

Моралі, праві, їх взаємодії, їх значенню у 
системі регулювання суспільних відносин присвя-
ченого праці таких дослідників, як І. Кант, Г. Гегель, 
М. Кельман, та ін.

Мета наукової статті – дослідити історичну 
еволюцію співвідношень, відмінностей, взаємо-
зв’язку та суперечностей моралі та права, в 
якості як основних інструментів соціального 
регулювання, якими встановлюються правила 
поведінки соціуму.

Наукові джерела передбачають ряд теорій 
відносно праворозуміння. На думку В. Селіванова 
та Н. Діденка, в філософському аспекті право є 
масивом соціальних цінностей етичного характеру: 
справедливості, порядку, моральності, правдивості 
та ін., що ґрунтуються на засадах соціальної 
рівності.

Засновник нової парадигми розуміння 
взаємозв’язку моралі з правом вважається 
І. Кант. Слід виділити його нетрадиційну, 
сувору, безкомпромісну етику: ним створено 
комплекс категорій морального характеру, якими 
забезпечується відображення заборон, норм і 
цінностей моралі. Серед здобутків вченого – 
формулювання основного морального закону 
– «категоричного імперативу», обґрунтування 
відносної самостійності моралі. Одночасно, І. Кант 
відстоював взаємодоповнюваність таких категорій, 
як мораль і право, їх тісну взаємодію. Таке новітнє 
розуміння забезпечило нове трактування зв’язку, 
таких значимих інструментів регулювання пове-

дінки людей, відобразило їх нерозривність, на 
підставі принципових відмінностей.

Кордон між категоріями моральності та 
легальності поведінки людей, на думку І. Канта, 
лежить у їх підґрунті: мораль спирається на 
внутрішню повагу до закону моральності, як 
провідного принципу дій людини, основою 
легальності є об’єктивність додержання положень 
морального закону: відчуття страху від можливого 
покарання, бажання щастя, потрібність.

Це основний критерій розмежування між 
мораллю і правом: правом здійснюється регу-
лювання, тільки, відносин між людьми, але 
недоторканим залишається внутрішній духовний 
світ індивіда, його відношення до себе самого.

Те, як співвідносяться один з одним мораль 
і право, в якості регуляторів життєдіяльності 
індивідів, Кант зобразив:

1) ототожнюючи право, як віддзеркалення 
юридичних законів, із звуженим у просторі й 
часі, утвердженням нижчого кордону (мінімуму), 
моральних законів, моральності, яка є рівною для 
всіх членів соціуму;

2) спрямованістю права охоплюється весь 
соціум, дотримання мораль в якому воно 
забезпечує;

3) оперування правом примусом, як прямого, 
так і непрямого, характеру, інструментарієм моралі 
є свобода і свідоме виконання її норм.

Вихідним моментом дослідження взаємодії між 
мораллю та правом є категорія свободи. Схильність 
індивіда до всесторонньої свободи, яка ніким не 
обмежується, спричиняє протидію і конфлікти 
серед учасників соціуму, хаосу. Основним 
результатом кантівського розуміння зв’язку між 
мораллю і правом є їх розмежування, утвердження 
цих категорій у практичному розумі.

Слід погодитись із точкою зору останнього, 
оскільки вказаним соціальним регуляторам 
властиві, взаємодоповнюваність, взаємозумов-
леність, взаємний попит відносно один одного: 
мораллю вимагається правова регуляція, мораль-
ної регуляції вимагає право. Незважаючи на 
деякі суперечливі моменти аргументації, філософ 
підкреслював надзвичайну важливість питання 
взаємодії моралі і права.

Вказані положення, щодо розуміння права 
в контексті його зв’язку з мораллю, лежать в 
основі точок зору, таких дослідників, як І. Бентам, 
І. Фіхте, Г. Гегель, А. Шопенгауер, С. Соловйов, 
І. Ільїн, Б. Кістяківський, П. Новгородцев, 
Л. Петражицький, Е. Гартман та ін.

У наукових пошуках такого вченого, як 
Л. Петражицький, відображаються висновки 
відносно єдності наведених соціальних регуляторів 
поведінки людей. На думку П. Новгородцева, 
який досліджував право в аспекті морального 
оцінювання, і був переконаний, у трансформації 
права у мертву матерію, нежиттєздатність 
останнього у разі відсутності його підтримки 
(підкріплення з боку моралі).

Викликає інтерес точка зору правознавця 
Л. Фуллера. Останній, досліджуючи взаємодію 



113Збірник наукових праць «Гілея: науковий вісник»

Гілея Випуск 140

ІСТОРИЧНІ НАУКИ

Гаврилюк М. О. Михайло Драгоманов як історик ..........................................................................................................................................................................................................7

Галицька–Дідух Т. В. Східногалицьке представництво на Ризькій мирній конференції (вересень 1920 – березень 1921 рр.) ..............................................11

Гуцул В. М. Бойовий молот (hache) у рицарських турнірних поєдинках в Західній Європі першої половини XV ст. ....................................................................20

Єгоров В. В. Українська мова в народній освіті та проблема розвитку в публіцистичній боротьбі в українських землях 1860–1890–х рр. .....................26

Жадейко А. Н. Творчество Вадима Михальчука как форма сохранения исторической памяти (Творчість Вадима Михальчука як форма
збереження історичної пам’яті) .............................................................................................................................................................................................................................................32

Іваненко А. О. Ініціатива місцевої влади щодо створення кримінально–процесуального законодавства на теренах Райхскомісаріату «Україна» 
(осінь 1941 – початок 1942 р.) .................................................................................................................................................................................................................................................37

Кизименко І. О., Губицький Л. В., Разіцький В. Й. Замки та фортеці України, як історико–архітектурна спадщина ................................................................43

Красніцька Г. М. Геноцид нації на Поділлі 1932–1933 років ....................................................................................................................................................................................49

Кукуленко Я. І. Педагогічні виші і демократизація суспільно–політичного життя в УРСР у роки перебудови ...............................................................................52

Левенець О. М. Формування атеїстичного світогляду учнів сільських шкіл Волинської області в середині 60–х – першій половині
80–х рр. ХХ ст. .................................................................................................................................................................................................................................................................................58

Лисенко М. С. Образ представника сільськогосподарського товариства на прикладі життя і діяльності К. Дєтлова (др. пол. ХIХ ст.) ...............................65

Ostanek A. A. In the face of war... Polish Army in Lwów’s preparations for the effects of armed conflict (autumn 1938 – summer 1939) (Перед лицем 
війни... Польська армія в підготовці Львова до наслідків збройного конфлікту (осінь 1938 – літо 1939 р.)) .....................................................................................70

Остащук В. І. Здійснення антисемітської ідеологічної політики румунською адміністрацією в Одесі (1941–1944 рр.) ...............................................................75

Пащенко І. І. Органи прокуратури в період колективізації сільського господарства на Поділлі (1927–1933 рр.) ........................................................................79

Сокирська В. В. Більшовицька державна політика у сфері адміністративно–територіального устрою початку 1920–х рр. ...................................................83

Ухач В. З. Сучасна вітчизняна історіографія протиборства радянських карально–силових органів з українським самостійницьким рухом
у 1944–1945 роках (вибрані аспекти) ..................................................................................................................................................................................................................................90

Фіногенов О. М. Концепція відродження державності на західноукраїнських землях у діяльності Західноукаїнського товариства Ліги Націй
(1922–1924 рр.) ..............................................................................................................................................................................................................................................................................94

Харламов М. І. Заохочення для українських пожежних у 1920–х роках ...........................................................................................................................................................99

Чернищук Н. В. Історико–правові аспекти зв’язку моралі і права ....................................................................................................................................................................102

Чуткий А. І. Студенти–іноземці в київських вишах початку ХХ ст. ......................................................................................................................................................................105


